

Los Abogados del Partido Radical

Discurso de D. Alejandro Lerroux

El ilustre Jefe de nuestro partido ha pronunciado en el banquete celebrado el sábado por los abogados del partido, el siguiente:

Al ponerse en pie es saludado con una enorme ovación de los comensales, puestos también en pie.

El jefe del partido radical comienza diciendo:

Compañeros, amigos y correligionarios: El acto de hoy servirá para dar un mentís a aquellos que han creído que nuestro partido ha venido nutriéndose en estos últimos tiempos de analfabetos. No. Vosotros, los que acudís a esta reunión de hoy, como los que hubieron de acudir a otras anteriores, se han formado en el Claustro y en la Universidad y allí habéis aprendido el Derecho y la Jurisprudencia, pero no se aprende esto solamente en los textos ni en la cátedra, sino en la calle y viviendo. Vosotros sois una parte integrante del partido radical, sois los que aspiráis a crear una conciencia nueva en virtud de vuestros conocimientos de los fundamentos del Derecho, lo que hace que el partido radical no esté privado del concepto jurídico y del respeto a la ley, consecuencia obligada del conocimiento de aquel derecho.

Creación de consultorios jurídicos del partido.

El partido radical no se considera capacitado mientras no haya sacado de las escuelas aquellos hombres que han de ejercer en la vida una alta función social, ni tampoco mientras no hubiese tenido la asistencia de los hombres de Derecho. Quien está curtido por la experiencia, porque aquí hay jueces, magistrados, notarios, hombres de Derecho, en fin, tienen que decir que el partido radical no es un monstruo, sino el conjunto de actividades que representa la Justicia y el Derecho. Es evidente que en los tiempos de antes, necesitaban las clases humildes apoyarse en el Derecho, porque la Justicia no era todo lo equitativa y sana de que sus Códigos hablan. Por ello, recojo la insinuación que ha hecho Clara Campoamor, y creo al mismo tiempo que van creciendo las organizaciones radicales de todas

las provincias. Deben crearse organismos técnicos que sirvan de amparo, guía y consejo a las clases sociales más humildes. Y también a la clase media que no sabe ejercer sus derechos, para que cuando tenga que acudir a los Tribunales de Justicia, para defender aquello que le corresponde, encuentre en el partido radical un apoyo. A las clases menesterosas y a aquel que precise de nuestros abogados, que estoy seguro no convertirán sus patentes, en motivo de opresión del degradado.

Hay, pues, que establecer un consultorio allí donde exista el partido radical. Hay que enseñar a los ciudadanos sus derechos, pero no en forma gravosa, para que aquellos que se acerquen a nosotros digan que el partido radical no es sólo un partido de clase, sino que sigue una dirección clara, una trayectoria de fraternidad y apoyo mutuo a las masas y que en él encontrarán, no los defensores del ideal de altura, sino abogados que acudirán a la necesidad presente y harán caso omiso de sus minutas, como un medio de propaganda para el partido radical.

El Estatuto de Cataluña.

Estamos todos aquí unidos por un sentimiento patriótico que sin duda estrechará más nuestros lazos de fraternidad. Me refiero al problema de actualidad palpitante y que tantos debates ha suscitado, así como también al estado de los espíritus, que se han levantado en protesta, que no es este el momento de calificar. La protesta está bien, porque, sin duda, la anima un sentimiento patriótico, y vosotros, técnicos del Derecho, tenéis el deber de no sumaros a esos movimientos sentimentales y dedicaros, en cambio, al estudio del Derecho, para con él contener esos ímpetus.

Es indudable que estamos atravesando momentos difíciles, no sólo para los que desempeñan la función de Gobierno, sino también para los que representamos un núcleo de responsabilidad. No obstante estar en la oposición, tenemos que establecer una colaboración con el Gobierno, a la que no podemos sustraernos, porque se funda en un ansia de la opinión.

El partido radical, en cuanto al Estatuto

de Cataluña, está atento a satisfacer esta necesidad, pero no ha de tolerar que sea así como quien coloca un puñal en manos de gentes que pasado el tiempo nos asesinen.

Es evidente que no hay solución al problema sin fórmula, sin transacciones, pero esas han de ir precedidas de una mutua confianza, y sin esa confianza recíproca no podrán lograrse, porque nosotros, el partido radical, es incapaz de una traición.

La ley, cuando se hace, no suele contar con las intenciones; la ley admite, pues, la solución del problema, basándose en la confianza de los hombres que la voten, y por eso yo digo: No gastemos nuestras energías en contener la mala fe de aquellos que con engaño pretenden desgarrar la Patria en jirones. Esto que está sucediendo ahora con el Estatuto, son fluctuaciones que aquejan a todo piloto en las alturas, cuando la aguja del motor le va diciendo si se ha equivocado de dirección o no. Yo he demostrado siempre no ser un tirano, pero sí un autoritario. Yo no admito gastar tiempo en nuevas discusiones, sino que recojo las manifestaciones del país, y creo que mi experiencia es garantía más que suficiente. **Mi teoría es que para salvar los intereses patrios nada puede significar sacrificios, ni nada interesa sacrificar uno para salvarlos: sacrificarlos para salvarlos dos mil; y cuatrocientos mil, si son necesarios, para salvar la Patria.**

Yo soy práctico y avezado a la lucha. Sé dar los pasos pensando antes en los tropiezos, y a veces tropiezo voluntariamente para engañar al enemigo o al adversario. Lo que afirmo es que el Estado y la Patria no se resquebrajarán en nuestras manos en lo más mínimo.

La República es evidente que no ha venido para volver la cara a los problemas, sino para afrontarlos con valentía y resolverlos con acierto. Uno de esos problemas de los más graves, es el de los Estatutos regionales. ¿Es que hay que soslayarlos? ¿Es que, vagamente, se puede hacer un programa? No. Hay que afrontarlo. Pero hay que afrontarlo, no sólo por concepciones históricas, muy bien aprendidas en los textos de historia, pero muy ba-

lades en la práctica, porque para ello habría sido preciso vivir esa historia, tal vez durante medio siglo.

Las pasiones de libertad se acaban concediendo esa libertad.

Todos los que estamos en el partido radical no se me oculta que no somos federales, pero yo tengo un convencimiento federal y, digo que hay médicos que no aplican el mismo tratamiento a los enfermos que padecen idéntica enfermedad, porque opino que la mejor manera de acabar con las pasiones de libertad es conceder esa libertad. Las Federaciones siempre se han guiado por las libertades de los pueblos. El unitarismo, en cambio, ha sido siempre la violencia. El partido radical no vive de motes, no es de los de nueva hechura que acaban de constituirse; no es de los enemigos de la derecha ni de los que no saben sacrificar nada. **Y por eso os digo a todos que, cuando veáis un elemento derechista que se acerca a nuestras filas, no le alejéis, porque si lo alejáis, ese elemento perturbará la libertad o se irá a los partidos de extrema izquierda y será un peligro para la República.** Nosotros ocupamos una zona templada.

Vamos a ponernos en el caso de doctores y os dire que tenemos un enfermo muy delicado, que es la República, que necesita tan delicados remedios, y urgentes y heroicos; pero que en algún caso yo no me atrevería a aplicar, porque me interesa más la vida de mi hijo, y mi hijo no es la derecha ni la izquierda, sino la República. La República, por la que el partido radical y yo, vengo trabajando cuarenta años, día por día, sermón por sermón, con la pluma, con la palabra y con la acción, y que desde hace diez años he pagado con destierros, cárceles y persecuciones.

Yo no entablo competencia con nadie, pero tampoco admito que nadie pueda ensayar disecciones en el cuerpo de la República, porque solamente podrán hacerlo aquellos que no la sienten, o que sí la sienten y quieren, no la quieren con el fervor que ama una madre, que tuvo grandes dolores al parir a su hijo. Bien está resolver el problema de la au-

tonomía, pero sin claudicaciones, ni precipitaciones, que yo no he de tolerar. Se ha de marchar con pausa, con la tranquilidad y firmeza del paso eficaz, con la limpidez de conciencia de que el paso mal dado será rectificado. Pero no sirve sólo un discurso para recoger, como he recogido yo, de pueblo en pueblo, de región en región, la miel de todas las flores, creyendo que con él no habrá discordias, porque ya es hora de que España enseñe las llagas de su corazón, porque Cataluña tiene al fin los mismos dolores que el resto de las regiones.

Allá hay muchos hermanos nuestros que son como nosotros, y si se les da a los catalanes una libertad que ponga en peligro la libertad de los nuestros, éstos no pedirán mañana estrechas cuentas de por qué hicimos esas concesiones, y son los mismos que cuando en España se gobierna en republicano y se protegen las libertades por igual, vendrán a pedir nuestro apoyo para que aquéllas no desaparezcan.

Se resolverá el problema catalán por el partido radical sin merma de la integridad nacional.

Vosotros tenéis vuestra confianza en mí y yo no quiero defraudaros, pero hay unos que hablan de Cataluña y apenas si geográficamente la conocen. Yo no solamente conozco Cataluña, sino a los catalanes, y los que tengan confianza en mí sepan que, bajo el Gobierno formado por el partido radical y aquellos republicanos que con él quieran compartir la responsabilidad de gobernar, se resolverá el problema catalán, sin merma alguna para la integridad nacional.

En algunos discursos se ha comparado España con esos territorios de las Confederaciones Hidrográficas, y es necesario distinguir que la unidad económica española no permite situaciones ancestrales, que harían seguramente inclinarse a muchos delante del gran estadista. La Historia no hay sólo que leerla; hay que vivirla. Cuando a mí me digan que hay una fórmula cuyos argumentos sean restablecer la

autoridad, respetar la Constitución, la Patria y la Hacienda en su integridad, en suma, hacer una nueva España, los votos de mi minoría y el mío estarán al lado de aquel que fuera su autor; pero como yo crea que las concesiones que se hagan son arrancadas por el miedo o la cobardía, no lo toleraré, porque, señores, escalonadamente, y hay que decirlo, en este espacio de tiempo, hay quien ha querido convertirse de minoría en oligarquía tiránica, y ha tratado de subyugar contra la propia República al resto del país.

No hay que sembrar discordias; pero no hay que olvidar que la República es un niño enfermo que necesita una inyección de vida, que sólo nosotros, en unión de nuestros colaboradores y los que a nosotros lleguen, podemos dar, y cada uno de vosotros sea un sillar que asegure a perpetuidad que en España habrá una Patria estrechamente unida y una República imperecedera para el porvenir.

(Al terminar su discurso el Sr. Lerroux, los presentes le ovacionaron, como lo hicieron en diferentes pasajes de su oración, puestos en pie.)

Dos frases interesantes del Sr. Lerroux.

El Sr. Lerroux, después de su discurso, que produjo una vivísima impresión y un entusiasmo enorme en el auditorio, sobre todo en la parte relativa al Estatuto de Cataluña, fué abordado por los periodistas, quienes le hablaron de la teoría política sustentada ayer por el Sr. Azaña en la Cámara Constituyente.

—Ya vimos—le dijeron—que aplaudió usted desmayadamente al orador.

—Pues fuí más generoso que el Sr. Azaña lo fué conmigo, porque no me aplaudió nada.

—Dimos—agregaron los informadores—una gran importancia a la alusión que le hizo el Sr. Azaña, puesto que pareció entretenerle la nave del Estado.

—No hizo más que restituir—contestó el Sr. Lerroux—, porque yo se la entregué también con mi discurso.

Las dos frases fueron comentadísimas.

EL CORPUS EN CADIZ

POR LOS FUEROS DE LA VERDAD

La Información, en jeremiáticas elucubraciones, se ocupa del laicismo que ha matado la fiesta del Corpus en la calle, pero no en el templo, evidenciándolo la grandiosa manifestación de fieles que asistió a la fiesta de la Catedral.

Nos complace en extremo poder decirlo así «grandiosa manifestación de fieles» porque ello evidencia el régimen de libertad en que vivimos, ejercitando cada cual los actos de su culto, con «esa libertad plena» que tan zarandeada es por los cavernícolas al uso, que la escarnecieron.

Ahora, lo que no podemos silenciar es el achacar al municipio la culpa de que no se hayan celebrado fiestas y que no haya salido la procesión en Cádiz, como en Granada y en otras ciudades españolas; pudieron los católicos sacar la procesión, previos los trámites de ritual, costeando de su peculio los gastos, cosa a que no están acostumbrados, y de ahí los ayes jeremiáticos.

Y para dar a los pocos lectores que nos van quedando—según nos dice el pío periodiquín de la calle José de Dios, tan leído, llevado y traído, que cambia de criterio al par que de amo—

una nota que calla el taimado, referente a 1931, cuando todavía era de Pemán contra Carranza.

El año 1931 célebre en la historia de España, qué decimos célebre, glorioso, después del 14 de abril, si mal no recordamos la comisión de festejos organizó la fiesta del Corpus, editándose un precioso cartel en el que aparece la custodia, se colocaron todos, artística iluminación en motivos obra del Sr. Accame, y cuando iba a comenzarse a levantar las tribunas cuyo material ya estaba apilado en la plaza de la República, una comisión del Ayuntamiento se entrevistó con el Cabildo Catedral expresándole que el Ayuntamiento estaba dispuesto a celebrar la fiesta y a subvencionar la procesión; empápese bien el cavernícola colega, «a subvencionar la procesión». Los señores del Cabildo pusieron como condición para salir aquélla, nada más «que saliera el Ayuntamiento bajo mazas y concurriera a la procesión y que las tropas formaran en la carrera».

A ninguna de las dos cosas pudo accederse y, sin embargo, se insistió en las gestiones para no perjudicar a Cádiz, a su comercio e industria,

cuando surgió el lamentable incendio de los conventos, con la pérdida de la imagen de la Patrona, y en nueva conferencia que se daba este argumento como falta de uno de los elementos de la procesión, se les propuso sacar a la imagen de la misma advocación de la parroquia del Rosario.

Todas estas gestiones se mantuvieron en reserva para dar la sensación prudente de que habría procesión, para que el comercio y la industria no se perjudicasen, pero con la convicción íntima de que con incendio y sin él, los señores del Cabildo no salían con la procesión.

Este año, nadie por parte del Cabildo ha iniciado gestiones de ninguna clase, ni ha pretendido sacar la procesión con sus propios recursos y con el concurso de los cientos de miles de fieles que dicen llenaban el templo catedralicio el jueves, y conste que el Ayuntamiento no ha tenido que mantener prohibición alguna, ya que no ha sido pedido nada por los que chillan como histéricas sus propias culpas.

¡Frío en los corazones!... Frío en los corazones de vosotros, cavernícolas, que en híbrido maridaje con extremas izquierdas queréis boicotear la República, creyendo que en el río revuelto vais a pescar, y si algo pescárais sería el caos para nuestra Patria.

La cursilería y la pedantería, es patrimonio de los tontos.

Nuestro cuerpo supone apenas un duro

Según cálculos hechos por un eminente científico francés, el cuerpo humano no tiene sino un valor apenas de cinco pesetas.

Para un peso promedio de 150 libras, el cuerpo de un hombre contiene 35 litros de agua sin valor alguno, el fósforo suficiente para la fabricación de 2.200 cerillas; la cal necesaria para encalar un pequeño gallinero, hierro para hacer un pequeño clavo, y carbono con el cual se podrían fabricar unas cuantas minas para lápices. No tiene más valor material el cuerpo de un hombre, por muy inteligente y preciso para la Humanidad que se le considere.

Juventud Radical

Convocatoria

El día 31 del corriente, a las diez de la noche, en el Círculo de la calle Zaragoza se reunirá en asamblea la Juventud Radical para la elección de nuevo presidente por haber presentado la dimisión del cargo D. Angel Díaz y Fernández de la Reguera.

Se ruega a los afiliados de la misma la más puntual asistencia.

El Comité.

LIBERTAD es el único órgano oficial del partido radical en la provincia de Cádiz; no es de ningún grupo ni fracción. "SINO DEL PARTIDO" Conste a sí una vez más.

(Queda contestado "El Pueblo").

Problemas de la tierra

Con este título ha dado una interesante conferencia en la Sociedad Económica de Amigos del País de Madrid, el doctor Fernández de Alcalde.

El conferenciante dijo que la única política que debe seguirse en materia agraria es la reconquista de 80.000 hectáreas de terrenos esteparios, que por incultos a causa del desconocimiento de los científicos medios de cultivo, tienen a España en la actual situación, cuando buscando las energías que oculta la tierra tendría un próximo porvenir espléndido.

Se extendió en consideraciones sobre este asunto tan interesante y terminó hablando de la repoblación forestal que puede asegurar un normal régimen de lluvias.

El conferenciante fué muy aplaudido.

La provincia de Cádiz, que cuenta con Ayuntamientos, cuyos términos serían beneficiados con una política encaminada a la repoblación, ordenada y previos los estudios técnicos de sus terrenos, opina a que se pueda hacer mucho en este sentido.

El Sr. Escola

Después de pasar una temporada al lado de su señora madre y hermanas, regresó a Castellón de la Plana nuestro distinguido paisano, el ilustre periodista y abogado don Francisco Escola Besada, actual gobernador civil de la citada provincia, donde su actuación ha sido tal, que se cita por la prensa de todos los matices políticos como un acierto feliz del Gobierno de la República.

El Sr. Escola Besada nació en Cádiz y aquí dió sus primeras pruebas de sus méritos como escritor y como orador, propuesto y acogido con entusiasmo hace años para candidato a diputado a Cortes por el Puerto de Santa María representando a los elementos de la Unión Republicana y frente a candidatos prestigiosos.

El Sr. Escola, viajaba en unión de su señora, distinguida dama madrileña que marcha encantada de Cádiz.

Le deseamos al querido y antiguo amigo muchas prosperidades.

La información canalleca e insidiosa, es digna de quien la escribe.

No merece, pues, tomemos en consideración el contenido de cierto escrito aparecido en determinado periódico bicolor, porque no podemos colocarnos a la altura de quien así procede.

La mejor contestación que podemos dar al autor del citado escrito, es el más olímpico desprecio.

De la depresión económica mundial

La desastrosa liquidación de 1931 en Norteamérica

A pesar de los grandes esfuerzos que realizan los elementos directores del país, con el Presidente M. Hoover a la cabeza, el nuevo pánico bursátil del mes pasado muestra claramente que la depresión económica que se inició en los Estados Unidos en el otoño de 1929 no se ha logrado reducir allí todavía, a pesar de la entrada en juego de factores de reanimamiento tan poderosos como la Reconstruction Finance Corporation.

Se van conociendo informes oficiales u oficiosos de todo crédito reveladores de lo que el año último ha supuesto como pérdida para la economía norteamericana, que prueban ciertamente lo grave de la situación.

En la agricultura, por ejemplo, el valor de la cosecha, que supuso algo más de 8.000 millones de dólares en 1929, no ha representado más que 4.100 en 1931.

Correlativamente ha bajado el valor de la tierra en más de un 10% durante 1931 en más de la mitad de los Estados Unidos, valiendo hoy como promedio 106 sobre el valor igual a 100 en el período 1912 a 1914.

No es de extrañar, pues, que la venta forzada de tierras, que desde 1926 venía siendo del orden de 261 por cada 1.000 granjas, haya habido Estado en que llegó a 602 en el pasado año.

Por primera vez desde que se llevan estas estadísticas el porcentaje de la venta forzosa de fincas ha sido superior al de las voluntarias.

Pues bien: con todo, la crisis industrial es de tal naturaleza que también por primera vez desde hace muchos años, la población agrícola norteamericana ha aumentado en 208.000 personas, deteniéndose el éxodo a las ciudades.

La crisis urbana es espantosa. Los beneficios industriales han tenido una

baja media, entre 1929 y 1931, del 74%, de él el 56% entre 1930 y 1931.

El rendimiento medio ha sido en esos años, respectivamente, el 11'6%, el 6% y el 2'6% en 1931, mantenido muchas veces artificialmente a costa de las reservas. En 1931, de 60 grupos de industrias, 25 estaban en franca pérdida.

Sin embargo, parece que aún no se ha alcanzado el punto de inflexión de la crisis. Todavía, en el pánico del mes pasado, las acciones de ferrocarriles, por ejemplo, tuvieron una baja impresionante, del índice 86 en Marzo del corriente, al índice 24'82. El «affaire» Kreuger y las graves dificultades del grupo Insull han hecho que el dinero se retraiga en absoluto, prefiriendo permanecer improductivo.

El caso Insull es particularmente sintomático, pues se trata de un colosal consorcio de negocios, con el que Chicago se vanagloriaba de rivalizar con Nueva-York, que ha tenido que empezar a suspender pagos en varias de sus actividades por no poder hacer frente uno de sus principales grupos al vencimiento de 10 millones de dólares a corto plazo, cuando el referido grupo—Midle West Utilities—representa más de 1.000 millones de dólares entre acciones y obligaciones.

En conjunto se calcula que la renta nacional se ha desvalorado desde 1929 de 84.000 millones de dólares que era entonces a 40 o 45.000 en que se ha calculado en 1931. Sin embargo los gastos federales han subido en un 25%.

No es de extrañar, por consiguiente—independientemente de que haya o no una maniobra francesa en tal sentido—que se hable de que posiblemente abandone el dólar el patrón oro, pues incluso ha habido un parlamento demócrata influyente, como M. Fletcher, que ha abogado por orientar la cuestión en tal sentido sobre la base de las precios de 1926.

inmemorial y que dan al cuerpo su maravillosa resistencia a los agentes atmosféricos, tienen un papel reductor bien conocido actualmente.

Oxidantes unas veces, reductores otras

Para reconocer si un cuerpo es oxidante, basta asegurarse si su presencia determina o no la coloración de un compuesto yodurado, obtenido mezclando algunas gotas de engrudo de almidón y una solución de yoduro potásico: el yodo queda libre y pone azul el engrudo de almidón. El agua oxigenada, por ejemplo, es un oxidante; el ácido acético, al contrario, es un reductor.

La primera observación consciente de un fenómeno reductor remonta al año 1797. Es debida a Berthollet, que observó la desaparición de la luminosidad del fósforo en presencia de vapores sulfurosos. Se sabe que esta luminosidad es debida a la oxidación del fósforo producida por el oxígeno a la presión atmosférica. Los vapores sulfurosos suprimen la luminosidad, actuando como verdaderos reductores.

¿Se pueden proteger las grasas contra el oxígeno?

Las industrias que tratan los cuerpos grasos tienen, generalmente, por objeto evitar su oxidación, la cual los destruye poco a poco, al mismo tiempo que esa parte destruida que se escapa las engrana. El oxígeno atmosférico es a menudo culpable de peores males: la inflamación espontánea y el incendio. En efecto, la oxidación del aceite que contienen las semillas de algodón, por ejemplo, puede producir un tan grande desprendimiento de calor que causa la inflamación de la mercancía.

Se comprende, desde luego, el interés de las experiencias de M. Dufraisse: la simple presencia del uno por ciento de naftol permite suprimir en el aceite de linaza de dos años todo vestigio de enranciamiento. Las diversas industrias que utilizan cuerpos grasos o sus derivados se benefician de cuerpos reductores, como ya hemos dicho; las industrias eléctricas que utilizan aceites para sus transformadores o para impregnar los cables; la pintura, cuya oxidación provoca la formación de una película

en la superficie del aceite de linaza que entra en su composición y que endurece brochas y pinceles, se aprovechan grandemente de los reductores, evitando pérdidas considerables.

Estos procedimientos ¿no podrían también proteger la manteca de su enranciamiento? La dificultad estriba en encontrar un cuerpo reductor cuya introducción en los alimentos no presentara inconvenientes. Pero, es que uno de estos cuerpos, por ejemplo, la hidroquinona, que en una pequeña cantidad bastaría para impedir el enranciamiento de la manteca, la vuelve incombustible.

M. Dufraisse ha propuesto adicionar los cuerpos grasos con un reductor fácil de usarlo inmediatamente antes de la consumación. Esta sería una excelente solución para emplearla en las grasas exóticas, que podrían así preservarse de la alteración que sufren todos los días durante el tiempo de transporte entre el lugar de recolección y el mercado.

En fin, la estabilidad de las grasas alimentadas no es más que parte de una cuestión mucho más amplia: la conservación de las materias alimenticias. ¿La salud no depende de la buena conservación de los alimentos? Lo nocivo de las alteraciones que en ellos produce el oxígeno queda fuera de duda. La ciencia está en camino de evitarlo, aunque no lo ha resuelto completamente todavía.

(De la "Science et la Vie.")

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Toda deficiencia que adviertan en el reparto del periódico, deberán comunicarla a esta Administración, al objeto de que sea subsanada inmediatamente.

Informaciones de España

La cosecha próxima

Conocidas son las noticias de que la próxima cosecha se presenta ubérrima en casi toda la Península. El régimen de lluvias fué este año muy favorable para la mayoría de los cultivos y la vista de los campos, promesa de espléndidos frutos, maravilla a quien los recorre.

Esta buena, esta excepcional cosecha hasta en las regiones castigadas por la sequía pertinaz, allí donde se recoge una cada ocho años, repercutirá poderosamente en la situación económica del país.

Año de gran cosecha, año en el que las industrias encuentran fácil salida a sus productos, año en el que aumenta en proporciones increíbles la capacidad de consumo de los españoles.

Si la de 1931 hubiera sido como la que pronto comenzará a recogerse, no existirían en estos instantes ni la mitad de los problemas planteados. Ha hecho bien el Gobierno, ha hecho bien el Sr. Casares Quiroga, en dedicar principal atención a la enorme riqueza que para España significa la cosecha actual. Armonizar los intereses legítimos de propietarios y trabajadores y, por encima de ellos, el supremo interés nacional, es obra positiva que redundará en beneficio de todos.

Afluye el dinero

Ante el trastorno de la economía mundial muchos ojos se vuelven hacia España, que aún debatiéndose por consolidar en el nuevo régimen las distintas manifestaciones de su vida política, jurídica, administrativa y financiera, confirma la suposición de ser el país mejor situado y que mayores garantías ofrece.

Los primeros en darse cuenta de esto fueron los que se precipitaron a lamentable fuga, lamentable para ellos en primer término, y que ahora reintegran sus personas y sus fortunas al patrio solar donde unas y otras permanecerán sin sobresaltos.

Las divisas que poseían en varias naciones algunos capitalistas españoles están siendo liquidadas y comienzan a hacérsenos transferencias de dinero y de valores mobiliarios propiedad de súbditos extranjeros, anunciándose la progresión de esta corriente de confianza hacia un país que, en contraste con la depresión formidable que sufre el mundo, es de los contadísimos que pueden exhibir una Hacienda saneada y un presupuesto equilibrado y en el que, al año

Carta abierta

Sociedad de alijadores y estibadores de sales

Sr. Alcalde de la villa de Puerto Real.

Muy señor nuestro:

Habiendo leído esta Sociedad de alijadores y estibadores de sales de este puerto, la carta que le dirige al señor diputado a Cortes, D. Emilio de Sola, de acuerdo con lo acordado en la sesión celebrada por esa Corporación municipal, y que publicó la edición de la tarde del *Diario de Cádiz*, con fecha 28 del actual, esta Sociedad por su parte y, sin perjuicio de lo que conteste a D. Emilio de Sola, tiene que manifestarle públicamente, lo siguiente:

Primero. Que cuanto expresó el señor Sola en la interpelación del Congreso y que publicaron los periódicos, es la pura verdad, tanto es así que de lo expresado no tiene que quitarse ni una coma, y

Segundo. Que por lo que expresa en su carta, esta Sociedad de alijadores y estibadores de sales de este puerto se permite decirle que por lo visto el indocumentado y equivocado en este asunto nuestro, es usted.

Desde luego estamos dispuestos a demostrarle cuando desee esta verdad.

Quedamos de Vd. con toda consideración, ss. ss.,

LA DIRECTIVA

Leed:

Al Servicio del Ejército

de que es autor Eduardo Benzo Cano. Prólogo del ilustre Dr. Marañón, publicado por la Editorial J. Morata.

Informaciones de España

La cosecha próxima

de efectuarse un cambio radical en sus instituciones, acaba de suscribirse un empréstito en las condiciones de seriedad y honradez como el recientemente emitido, al que acudió el pequeño ahorro sin estímulos de propaganda ni concesión de ventajas desmesuradas.

Nuestro crédito en el extranjero.

Decididamente, nuestro crédito en el extranjero puede considerarse restablecido por completo. A más de la notable mejora experimentada por el cambio en el transcurso del mes de mayo, lo prueban de modo palmario dos noticias que se hicieron públicas en los últimos días de una importancia verdaderamente trascendental.

Una es la constitución de un grupo bancario español para entenderse de modo directo con otro inglés, a fin de financiar en cómodas condiciones la importación de las últimas 100.000 toneladas de trigo que necesitamos hasta la próxima cosecha. La operación, que asciende a cerca de 700.000 libras, se planeó sin más garantía que la de los propios Bancos, demostrándose así que nuestra Banca privada ha recuperado por completo su crédito en el extranjero.

La otra es el cambio de actitud de las grandes casas internacionales especializadas en trigo, que si bien hace meses apenas querían oír hablar de comerciar con España, como no fuese en condiciones leoninas, ahora se disputan concedernos toda suerte de ventajas. Esto permitirá concertar la importación aludida en excelentes condiciones, de modo que no pese en lo más mínimo sobre la marcha del cambio.

La Bolsa.

A pesar de la notoria mejoría del cambio y de la posición de Bancos y Cajas de Ahorros, la Bolsa permanece muy a la expectativa. El dinero, pues, vuelve en masa, pero recela aún antes de manifestarse. Esto es natural ante la amenaza de nuevos conflictos por parte de los extremistas. Importa, por consiguiente, que se medite a fondo si no habrá llegado la hora de terminar para siempre con las amenazas revolucionarias. De no existir éstas, es seguro, dada la enorme cantidad de dinero que está ingresando en España, que el mercado general de valores acusaría la misma satisfacción que el monetario, permitiendo desenvolver los negocios como en nuestros tiempos más normales.

Grupo marítimo del partido radical

Con objeto de constituir dentro del partido republicano radical un grupo marítimo que estudie los diferentes problemas que se relacionen con los distintos aspectos de la navegación, de la pesca y de las industrias marítimas, han celebrado una importante reunión en Madrid, en la casa del partido un crecido número de personas que se vienen ocupando con verdadero interés de los referidos problemas, quedando constituido en la forma siguiente:

Presidente: D. Manuel Becerra, diputado.

Vicepresidente: D. Angel Rizo, diputado.

Secretario: D. Antonio Parrilla.

Vocales correligionarios: D. Alfredo Cal, D. Enrique Gastardi, D. Alvaro Pascual Leone, diputado; D. Francisco Andonegui, D. Pascual Martínez Sala, D. Juan Barral; D. Juan Manuel Sánchez, D. Juan A. Sánchez Gelo, D. Enrique Hermida del Valle, don Angel Velarde; diputado por Cádiz Sr. Chacón; diputado por Huelva señor Terrero, diputado por Mallorca señor Canet Meléndez; D. Miguel de Cámara, diputado; D. Luis Lozano y don Manuel Ibáñez.

Vocales simpatizantes: D. José Curbera y D. Antonio Alvarez Redondo.

PRÓXIMA BODA

Por doña Francisca Brun, viuda de Romero, ha sido pedida para su hijo don Francisco, licenciado en Farmacia, la mano de la distinguida y bella Srta. Lucila Andicoberry Guerrero, hija de nuestro estimado amigo el conseqente republicano y conocido agente comercial de esta plaza, don Emilio Andicoberry.

La boda ha sido fijada para el próximo verano.

Por anticipado deseamos al futuro matrimonio todo género de venturas.

El último grito

Hasta ahora ha habido tres clases de ciudadanos perfectamente declarados y mantenidas: la de los atropellados por la dictadura, la de los que atropellaban durante el régimen excepcional y ahora dicen que la dictadura fué un mal menor y que ellos lo que querían era establecer un equilibrio social y político en el que se hubiese desbordado la libertad, y la de los monárquicos que rechazaron en todo tiempo la dictadura, a pesar de lo cual, al encontrarse al borde de la República, fueron más dictatoriales que los jaleadores y brufiñores de las espuelas del general.

Al instaurarse el nuevo régimen, España pidió justicia contra los que estuvieron a punto de convertir el país en un merendero de la Bombilla. Y hubo sumario, y se aplicaron sanciones, y la Cámara popular empezó a incoar el proceso de las responsabilidades, del que se ha olvidado un poco la gente por ese espíritu genuino de benevolencia que anima al pueblo español, contra toda realidad y aun contra toda justicia.

Pero resulta que ha surgido un tercer grupo de ciudadano: el que no sólo no se arrepiente de la dictadura, sino que la reclama otra vez como tabla de salvación. Días pasados se dió en este sentido una conferencia en Madrid. Y acudieron a ella muchas señoras. Y en todos brillaba una esperanza. Primero, la revolución anarquista; luego, la reacción y la dictadura... Un plan para hincharse.

Este tercer tipo de ciudadano es, como se ve, una prueba evidente de que la República es la misma esencia de la libertad. Cuando se hace un parentesis benevolente en las responsabilidades, sale un impunista y pregunta: «¿Quién habla de castigar? No sólo estaba bien la dictadura, sino que hace falta que vuelva cuanto antes, mejor».

Por nuestra parte, no se nos ocurre más que exclamar ¡Viva la Pepal! Pero se admiten las opiniones.

Anúnciese usted en LIBERTAD

Pele Mele

Dicen de Madrid:

«El hecho, es cierto. Respondemos de ello. El hecho es cierto, aunque parezca increíble: hemos visto a una señorita, a una bella señorita, a una encantadora señorita, completamente vestida—sombbrero, traje, guantes, medias y zapatitos—de amarillo.

Seguramente, la circulación de una damita así ataviada por las calles estimulará el lector que no había de ser motivo de asombro para nadie. Pero se asombrará, cuando le digamos que esa muchacha llevaba en cada mano a un niño... vestidos de colorado de la cabeza a los pies. Componían, en fin, una bandera monárquica familiar. ¡Y pensar que esa señorita y esos niños tendrán un papá y una mamá... ¡Lástima de azotes!... ¡Lástima de azotes, claro es, para el papá y para la mamá!...

Diálogo en el salón de té:

—¿Por qué llevas esa cruz?

—Porque soy monárquica.

—¿Ah, sí? Pues voy, porque soy republicana, llevo también el crucifijo: pero sobre el corazón; y en el corazón. La otra cruz, la de la monarquía, ya la llevé bastante tiempo; ya fuimos bastante tiempo los españoles con la cruz a cuestras...

No hay que tomar demasiado a risa a las llamadas «damas de Estropajosa»; ni las damas catequistas es discreto que despierten nuestra hilaridad. ¿Por qué? No, no, lo prudente no es reirse de ellas, sino imitarlas, en aquello en que son dignas de imitación: en su tozuda tenacidad.

Hay que crear lo que podríamos llamar «catequesis de la República». ¡Tan fácil que sería nuestra labor, con el campo de España abierto a recibir! Tan fácil, por lo menos, como difícil es la suya de anacronismos turbios y falaces.

Hay hombres que no compran libros. Lo cual está muy mal.

Hay hombres que compran libros sólo por ellos, considerando que su mujer alcanza suficiente expansión espiritual con dedicarse a la elevada tarea de zurcirle los calcetines. Y esto tampoco está bien.

Pero aún hay otro tipo «nocivo» de comprador de libros: el que elige una índole de lecturas, profundas, para él, y otra, frívola, para su mujer, separando así sus espíritus, acaso para siempre.

NOS PARECE EXCESIVO

El «caso» Albiñana

En esto de la «persecución» al doctor Albiñana, nos parece que el gobierno de la República está obrando con excesiva buena fe. Tenemos la seguridad de que el ya «famoso» galeno—«fama» que él mismo encontrará superior a su personalidad—, cuando se quede a solas con su «yo», en la intimidad de la alcoba de su modesto domicilio o en la «lobreguez» de su celda carcelaria, agradecerá con toda la fuerza de su alma al señor Azaña y a sus dignos compañeros de Gobierno la iniqua que le tienen.

Porque ¿quién era el doctor Albiñana en tiempos de la derruida monarquía? Pues un pobre hombre al que nadie hacía caso. Ni el propio Canalejas, alrededor del cual estuvo «mariposeando» a ver si le proporcionaba un «enchufe» más o menos nutritivo cuando el susodicho doctor llegó a Madrid lanzando al aire su entonces abundante y sedosa melena y su no menos abundante y también sedosa chalina... En aquellos años venía a ser estéticamente el doctor Albiñana, lo que ahora es el consejero de la Generalidad señor Gassol.

Pero el tiempo, con su consabida acción «corrosiva», pasó por el espíritu del doctor, como pasa un automóvil, a 90 por hora, por encima de un ave de corral que se aventura a cruzar la carretera: con las alas flácidas y los ojos en éxtasis eterno...

Y así permanecería si la bondad del Gobierno actual no fuese como es.

Tipografía «La Gaditana» Cádiz

NOTAS CIENTÍFICAS

Ventajas e inconvenientes del oxígeno

Sin oxígeno la vida en la tierra sería imposible: ninguna combustión, viva o lenta, podría producirse y las máquinas térmicas no existirían; pero, en cambio, el oxígeno quema nuestras casas, provoca el recalentamiento de los motores y nos obliga a luchar contra los incendios y los desperfectos mecánicos continuamente. También es debida al oxígeno la alteración de las materias primas, desde el hierro hasta el caucho y los cuerpos grasos.

Hay que ponderar sus beneficios por una parte y suprimir sus perjuicios por otra. Sobre esta cuestión los recientes trabajos de MM. Moureau y Dufraisse han aportado un importante progreso ampliando los conocimientos sobre las propiedades de ciertos cuerpos, tales como los oxidantes y los reductores.

Empleados ya en la industria del caucho los cuerpos grasos y en la lucha contra el fuego, estos cuerpos, que se comportan como verdaderos catalizadores, ofrecen un vasto campo de experiencia respecto a sus aplicaciones prácticas, derivadas directamente de las investigaciones de laboratorio.

No es sólo en la vida terrestre donde hay que considerar la acción química del oxígeno atmosférico

Esta acción, cuyo papel preponderante y benéfico es primordial en la vida, puesto que vivir es respirar, es decir, absorber oxígeno, tiene su opuesto en otro fenómeno químico maléfico, puesto que si se absorbe en exceso destruye, lenta o brutalmente, los tejidos pulmonares.

El mismo fenómeno destructor produce el exceso de oxígeno actuando sobre todo lo que nos rodea.

Desde hace mucho tiempo el hombre ha procurado ampliar sus efectos ventajosos con el empleo de cuerpos oxidantes que multipliquen la acción del oxígeno atmosférico, o bien luchar contra su acción nefasta, recurriendo a reductores que moderan su acción. Para no citar más que un ejemplo, los taninos, que se emplean desde tiempo

S. A. Cervezas de Santander

— Fábricas de Santander: "LA CRUZ BLANCA" y "LA AUSTRIACA" — Valladolid: "SAN JUAN" — León: "LA LEONESA" —
Vigo: "LA BARXA" — Cádiz: "LA GADITANA"

ELABORACION DE LAS SIN RIVAL CERVEZAS DE EXPORTACION, MARCAS
"LA CRUZ BLANCA" Y "LA AUSTRIACA"

Proveedoras de la Compañía Trasatlántica y de la de Wagon-Camas

FÁBRICA PARA EL SUR DE ESPAÑA:

"LA GADITANA"

AVENIDA PABLO IGLESIAS, 55 Y 57

Teléfono, núm. 1256 - CADIZ

Pedid siempre las Cervezas que elaboran estas importantes fábricas tipos IMPERIAL - DOBLE BOCK

LAVABO con armadura portátil
(Loza de mármol para el cubo)



PALANGANA tamaño 56 x 41 comprendido
válvula (sin cubo) Pesetas 40
PRECINTOS Y SANEAMIENTO MODERNO
20, VALVERDE Y JOSÉ DEL TORO
CADIZ

GRAN FABRICA MECANICA DE YESOS
DEPÓSITO DE MATERIALES DE CONSTRUCCION
DIEGO REYES MORILLO
Almacenes y Escritorio:
Avenida Vasco Núñez de Balboa.—Teléf. 2055
Fábrica y Depósito:
Solano número 27.—Teléfono, 1218—CADIZ

Enrique Ordaz

AGENTE COMERCIAL COLEGIADO
Sagasta, núm. 24 - Cádiz

Gran Fábrica de NAIPES FINOS
"Los Dos Tigres"
María González Risso
Casa fundada en el año 1885
Naipes opacos y transparentes
Colores permanentes y a la aguada
Tipos de barajas andaluza
y Poker español
Mén ez Núñez, 2 - Cádiz (España)

Aceites Finos
PEÑAS
ANCHA, 11 - TELEFONO 1240

Maderas y Taller mecánico

José M.^a Gutiérrez
Enrique de las Marinas, 49 — CADIZ
Teléfono 2816
» 1343 particular.

Emilio Andicoberry

Agente Comercial Colegiado
Buenos Aires, núm. 8
CADIZ

Dr. Manuel Ventín

ZARAGOZA, NÚMERO 9

CADIZ

Emilio de Sola

ABOGADO

A. de Castro, 11 - Teléfono, 1933

CADIZ

Guía del Lector

"Cervecería Inglesa", Constitución, 7 - Teléfono, 1340
"Cervecería Imperial", D. de Tetuán, 6 - Teléf. 1108
Fotografía Iglesias, Sacramento, 8 - Teléfono, 2746
Manuel González Collado, Procurador, Benjumea, 12
Agente Comercial: Enrique Ordaz, Sagasta, núm. 24,
Teléfono, 2129

CINE GADES

Películas Sonoras, Tarde y Noche

JOSE RENDON LAZO

- Importador Directo de Frutas de Canarias -

PEATANOS - TOMATES - PATATAS

San Juan, 25 Teléfono 1802

CADIZ

Servando Rama

DESPACHO DE CARNES
= DE VACA Y CERDO =

Puerto 51 - Mercado de la Libertad
Teléfono, 2568 - Cádiz

RICARDO DE LA FUENTE

COLONIALES AL POR MAYOR

Ramón Ventín, 3 y Plaza Castelar, 12 dup.

CADIZ

Doctor PEREZ MARTIN

Consultas de 3 a 5

C. del Castillo, 17

Cádiz

Doctor SUFFO

Consultas de 1 a 3

MARQUÉS DEL R. TESORO, 9

CADIZ

Taller de Pintura

JOSÉ RAMÍREZ

CADIZ

PLAZA DE MINA, 4 - TELÉFONO, 1937

Presupuestos económicos - Trabajos de primera calidad

TIP. "LA GADITANA"

Obras, Periódicos, Revistas y toda clase de trabajos de Imprenta
Especialidad en Cartelería y Billetaje para espectáculos públicos

Duque de C. Rodrigo, 19 - Teléfono, 1024

CADIZ

Café Riche

CALLE E. DATO

Material Eléctrico

Instalaciones

CASA OLIVEROS

José del Toro, 8
Teléfono, 1708 - CADIZ

Para artículos de saneamiento Cañadas
Para cuartos de baños Cañadas
Para azulejos blancos, colores y dibujos Cañadas
Para cementos Cañadas
Para materiales de construcción Cañadas

Exposición y Oficina: Duque de Tetuán, 13 - Teléfono, 1600
Almacenes: San Isidro, 8 - Teléfono, 1304

MANUEL MAUREBABLE

TALLER DE MÁRMOLES

San José, núm. 5 Casa fundada en 1886
Losas, Escalones y Tablas :: Fregaderos y Pilas
Mausoleos, Columnas, Fuentes, Lápidas em-
plomadas y en relieve, azul blanco.
ARTE :: PRONTITUD :: PERFECCIÓN :: ECONOMÍA

LA CONCEPCIÓN

Gran Almacén de Loza, Cristal y Artículos de Saneamiento
Cristal plano, doble, muselina e imprimé :: Gran
surtido en géneros para Restaurants y Cafés y en
Objetos para regalo.

Cervantes, 18 y San José CADIZ Teléfono, número 1818

LA BALANZA

:: Depósito de Materiales para Construcciones y Fábrica de Yeso ::
Losas y Escalones de Tarifa de todos tamaños :: Losetas y Ladrillos
:: Tuberias Gres :: Lebrillos, Cónicos e Inodoros :: Cal hidráulica y
Cementos de varias marcas :: Artículos Sanitarios :: Gran Depósito
de Azulejos esmaltados, blancos y de color biselados :: Zócalos,
Molduras, Divisiones, etc., etc.

Martínez Campos, 1 Teléfono, núm. 1316

Fábrica de Mosaicos y Piedra Artificial

Materiales de Construcción

JIMENEZ, ARQUÍIS Y C.^a

FÁBRICA: Adriano, 64 (Extramuros) - ESCRITORIO: Argantonio, 9

Dirección Telegráfica y Telefónica: ARQUÍIS == Teléfonos: Fábrica, 1814 - Escritorio, 1714

CADIZ

Abacería y Huevería

José Gito Ramos

Fermin Salvochea, n.º 14
esquina a Isabel la Católica - Cádiz

SERVICIO A DOMICILIO

"BAZAR INGLÉS"

ALMACENES DE FERRUTERÍA Y PISTOLAS

Grandes existencias de tubos y chapas de hierro,
latón, cobre, plomo y goma - Efectos para bu-
ques - Material para instalaciones de electrici-
dad - Herramientas - Accesorios para máquinas
Baños - Inodoros y demás artículos sanitarios.

CALLES SAGASTA Y SAN PEDRO

TELÉFONO, 1928 - CADIZ

ANÚNCIESE VD.

en este periódico

EDITORIAL

LOS ENEMIGOS DE LA REPUBLICA

Nuevamente se ha pretendido alterar el orden y la vida de la ciudad, con una huelga ilegal y revolucionaria, planteada por solidaridad con los campesinos de Andalucía.

No se trata de reivindicaciones obreras legítimas, en un ansia de mejoramiento social, no; se trata sólo de boicotear a la República, de sembrar el terror en esta hermosa tierra de Andalucía, creyendo con ese sistema llegar a implantar doctrinas y regímenes utópicos actualmente.

Cádiz, que desarrolla una vida languida, de escasez de trabajo, después de la orgía dorada de la dictadura, sin que osaran los modernos redentores turbar la paz de que gozaron aquéllos, para dilapidar el dinero del pueblo, al que ahorraron y vilipendiaron convirtiéndolos en esclavos, es por tercera vez objeto de ensayos de huelgas revolucionarias que fracasaron antes y fracasarán hoy y siempre, cuando la autoridad está asistida de la opinión pública para rechazar como corresponde actos de rebeldía sin justificación alguna.

El Gobernador civil de Cádiz está asistido de toda la opinión sana y democrática de la Ciudad, a la que repugna la cobardía de los que con un miedo insuperable cierran sus

puertas, prestándose con su actitud de insuperable timidez y escaso civismo a secundar aquellos inconfesables designios y chillan después como histéricas cuando se les imponen arbitrios para pagar lo que con su cooperación incondicional dilapidaron los dictadores.

Son los mismos que cierran en fiestas religiosas para boicotear a la República y su laicismo, son los que en arranques de mafeja no secundan las iniciativas ajenas en pró de los intereses de Cádiz, los que llenan sus escaparates de crucifijos para beatas recalitrantes y los que llevan en la solapa, pero oculta, la bandera bicolor. Son, en suma, los de la caverna de la calle Ancha que preparaban los vivos y las apoteosis a Carranza.

Por eso, Cádiz, aplaude a su digno Gobernador que después de recorrer las calles gaditanas aconsejando que se abran los establecimientos ha conminado a los que no lo hagan inmediatamente, con 500 pesetas de multa o más.

LIBERTAD ofrece su colaboración al digno representante de la República y aplaude su gesto de energía contra un movimiento injustificado, injusto e ilegal.

LA NOVILLADA DE AYER

Cinco novillos de D. Manuel Camacho (antes Guadaletés) y uno de Ortega, para Niño del Matadero, Maravilla y Niño de la Puerta Real

Por haberse inutilizado uno de los novillos de Camacho, en el enchiqeramiento, se corrió uno de Ortega que dió buen juego.

Hubo una entrada bastante aceptable en el Sol y regular en la Sombra, presidiendo el Concejal D. Ricardo de la Fuente.

Las cuadrillas fueron muy aplaudidas en el desfile, siendo ovacionado el «Niño del Matadero», que saludó desde el tercio.

El portuense en su primer toro dió seis verónicas con su peculiar estilo, ceñido y mandando admirablemente y remató con media, torerísima, escuchando una gran ovación, que se repitió en el primer quite muy artístico de rebolera.

Con la muleta hizo un faenón, dando tres pases naturales inmensos, otros afrolados, de pecho, ayudados, molinetes; todo muy cerca y muy torero, coreando el público la hermosa faena. A toro arrancado cobró media estocada algo delantera que hizo rodar a su enemigo.

(Gran ovación, dos vueltas al ruedo y petición unánime de la oreja, que el presidente no concedió).

En su segundo, que era de más cuidado, no logró lucirse con el capote ni en los quites porque el animal se salta suelto de todas las suertes. Con el trapo rojo, en este toro el «Niño del Matadero» hizo alarde de sus conocimientos, practicando una faena de muleta muy cerca, sin perder la cara a su enemigo y dominándolo hasta hacerle tomar la muleta, siendo muy aplaudido. Con el pincho estuvo menos afortunado que en el primero, dando tres pinchazos y un descabello a pulso al primer golpe. (Muchas palmas). Este toro lo brindó al popular comediógrafo D. Pedro Muñoz Seca, que se encontraba en un tendido. El público, al darse cuenta de la presencia de Muñoz Seca, le prodigó una cariñosa ovación.

«Maravilla», torero grande, dominador, artista, valiente, gran estoqueador, todo en una pieza demostró poseerlo ayer este muchacho.

A su primer toro lo toreó de capa prodigiosamente, mandando y templando de forma admirable. En los quites trío del repertorio y fué el delirio. Con la muleta, a su primer enemigo lo trasteó por naturales impecables de ejecución y rebosantes de gracia torera, ayudados por bajo, de pecho, cambiando la muleta de mano, haciendo cuanto quiso del animal. Tres pinchazos entrando admirablemente y saliendo apoyado en el acero y una gran estocada necesitó para deshacerse del primer novillo. A pesar de entrar cuatro veces a matar, el público le ovacionó con entusiasmo, obligándole a dar la vuelta al ruedo.

A su segundo lo saludó con dos verónicas imponentes, y al dar la tercera, el toro le dió un porrazo en el bajo vientre, suspendiéndolo y no hiriéndolo por verdadero milagro. Rabioso, cogió otro capote y co-

rrió al encuentro del novillo, pero un «gracioso» que se arrojó al ruedo provisto de una muleta estropeó la actuación de este excelente novillero.

Estuvo magistralmente en los quites de este novillo, y con la muleta fué el delirio, logrando que el toro, muy quedado a consecuencia de un puyazo en un brazuelo, tomase la muleta como le dió la gana a este gran artista. El público, en pie, no cesó de aplaudirle, sobre todo en dos pases de rodillas materialmente metido entre los cuernos, quedando arrodillado de espaldas al toro unos segundos. Las palmas echaban humo. Dos pinchazos y media estocada necesitó para quitarse de enmedio al novillo, y el público le hizo dar dos vueltas al ruedo en medio de una ovación ensordecedora.

En el último toro de la tarde puso al público en pie en un quite que hizo toreando por verónicas de rodillas y terminó con media con ambas rodillas en tierra, que se premió con una larga ovación.

«Niño de la Puerta Real» demostró ser un gran torero, principalmente con el capote; es valiente, pero no tuvo suerte con el lote.

Toreó muy bien de capa a su primer novillo y estuvo muy torero en los quites. Con la muleta logró dominar a su enemigo, que quería najarse a cada paso. Con el acero estuvo desgraciado por exceso de nerviosismo, empleando para quitarse de enmedio a su primer adversario dos medias estocadas y varios intentos de descabello con el estoque y con la puntilla, lográndolo por fin después de largo rato. (Hubo división de opiniones).

En su segundo, que tenía unas velas imponentes, pudo lucirse, pero otra «gracioso», que quiso lucir sus habilidades y salió arrollado, impidió que el torero lancease de primera intención. Lo logró después dando una serie de verónicas muy ceñidas y elegantes que el respetable ovacionó con entusiasmo. Banderilleó a este novillo con más voluntad que acierto. Con la muleta estuvo bien en este novillo, y lo envió al desolladero de un pinchazo hondo y un descabello.

El ganado de Camacho cumplió, aunque está muy falto de poder.

El público salió satisfechísimo de la corrida.

Todos los espectadores salieron comentando la labor de los diestros, principalmente de «Maravilla», a quien se volvería a ver con grandes ganas.

Un mano a mano con el «Niño del Matadero» será un «negocio».

TEA.

Libertad
Organo del Partido
Republicano Radical
Se publica todos los lunes

Los de "la casa solariega" tienen como órgano en la prensa al cavernícola colega de la calle José de Dios.

Véase, si no, la campaña sobre divergencias en nuestro partido, personalista contra el Sr. Sola inspirada por Portillo, primo del cavernícola exconcejal de la dictadura Grosso Portillo, Consignatario de buques, Agente de Aduanas y uno de los principales accionistas de "La Información" que administra un hermano político del expresado Portillo.

Todas las cosas tienen explicación; de ahí la influencia portillesca-escandoniana-graciosa en esa campaña ridícula que produce asco y desprecio.

Por eso "sus notas" iban a "La Información".

¡Valientes republicanos!

Versificador Cómico CAMALEONES

Volverse la camisa es una cosa, ya no sólo de risa, sino "asquerosa".

Algunos con astucia vuelven la prenda, aunque la parte sucia se la ve "menda".

Y hay quien tiene la maña de estar "charlando" horrores, de la España que le está dando.

Algunos son tan "fieros", tan "sin ver" nada, que toman buen dinero por la "cambiada"....

Una cabeza suelta es más prudente que una "camisa vuelta"; cualquier demente....

Nadie es más ingrato, caros lectores, que aquel que a cada rato cambia en "colores"....

Algunos "sarampones" son colorados, y con las "elecciones" están "morados".

Dichoso aquel que tiene su idea a flote y en ella se mantiene sus francas dotes.

Igual que aquellos hombres con ideales que hicieron a dos hombres tan inmortales....

Gaditanos de "Ahora" que fueron en "La Tierra" esa "Luz" redentora que acaba con las "guerras".

Nada es más cambista" en variaciones que una tiple o corista en sus creaciones.

Igual es para alguno, ser socialista, que entender a Unamuno o ser "pancista".

Da lo mismo, lectores; camaleones que cambian de colores por "reflectores".

Ahora, que mientras unos no comen nada, estos son tan "hambrunos" que todos "tragan".

Dichoso aquel que tiene su idea a flote y en ella se mantiene cual "cachalote".

LUIS GÓMEZ.

Cádiz, mayo de 1932.

Leemos que un dependiente del célebre Serafín Romeu, exconde de Barabate, ha organizado un partido socialista para su uso en Tarifa. Así lo dice "El Pueblo".

Se extraña el colega de una cosa usual en la dependencia del exprócer de las almadrabas.

Portillo ha organizado un partido radical en Cádiz con otros señores y ahora pretendía hacerlo de Acción Republicana, pero.... se le ha visto el plumero. Es un gran discípulo del señor Romeu y Fagés, que no se resigna a la pérdida de su influencia caciquil en algunos pueblos de la provincia y quiere colocar a su dependencia en todos los partidos.

El regreso de la Comisión Gaditana

Gestiones realizadas.—Dice el Alcalde.—Impresión optimista.

En el exprés del sábado llegaron de Madrid los representantes del Municipio gaditano y las demás representaciones de las entidades locales que fueron para gestionar en pró de los intereses locales.

El Alcalde se trasladó desde la estación a su despacho y allí fué saludado por numerosos compañeros de Corporación, manifestando ante todo que las gestiones han sido todo lo minuciosas y detenidas que fueron menester. En todos los departamentos que visitamos, la comisión fué «cuidadosamente» escuchada por cuantos elementos fueron ocupados por nuestro interés. Hemos estado en casi todos los Ministerios y hemos visto a casi todo el Gobierno, y en todas partes fuimos asistidos por los diputados de Cádiz.

Las visitas

Realizamos las siguientes visitas: Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Azaña. Este, con exquisita amabilidad escuchó nuestro cuestionario de gestiones y en sus palabras demostró una vez más el interés que siente por los asuntos de Cádiz, para cuya ciudad dijo tener las mayores deferencias.

Ministro de Marina. El Sr. Giral, atentísimo; nuestra visita duró tres cuartos de hora, interviendo en la conversación todos los elementos de la Comisión incluso las representaciones obreras. En este Departamento visitamos también al Subsecretario de Marina y al Director general de Navegación y Pesca.

Vimos también al ministro de Obras Públicas, Subsecretario de Hacienda y Director general de Aduanas.

Al ministro de Agricultura, Sr. Albornoz, le visitamos, más que como componente del Grupo Radical Socialista en el Parlamento. Por el mismo motivo visitamos en su domicilio al señor Lerroux, quien estuvo deferentísimo con nosotros.

No fué posible ver al Sr. Ortega y Gasset, pero a este ilustre político le he hablado varias veces de nuestros asuntos que conoce perfectamente.

Vimos también al Director general de Ferrocarriles, con quien se habló de las tarifas económicas para el transporte de plátanos y sobre los nuevos horarios de ferrocarriles, quedando en estudiar con todo cariño estas cuestiones.

Hemos visitado no solo a los hombres del Gobierno sino hasta los particulares.

El asunto de la Transatlántica

Respecto a la situación de los empleados, obreros, jubilados y pensionistas de la Transatlántica tengo una impresión optimista después de nuestras gestiones, aunque presente algunas dificultades, incluso creadas por reclamaciones presentadas al ministro de Marina por distintas asociaciones del personal de la Marina Mercante, las que sostienen que todo trato de privilegio les perjudica en sus intereses.

A pesar de todo, tiene el Gobierno muy buena disposición hacia el personal de la Compañía, tanto en activo como jubilados y pensionistas, dentro naturalmente de lo que previenen las leyes.

Zona Franca

Se han realizado importantes gestiones, y se han recordado las practicadas ya; y todas las opiniones del alto personal coinciden en que lo primero es nombrar el delegado del Gobierno.

A pesar de todo lo que se diga, puede citar la opinión concreta del Director de Aduanas, el cual textualmente nos dijo que en estos seis últimos meses se ha hecho más por la Zona Franca de Cádiz que en todo el tiempo que se viene hablando de ella.

Desde luego contamos con que el proyecto será una realidad en no largo plazo, pues su eficiencia empieza a verse vertebraada con los intereses nacionales. Así es como se puede hacer: no buscando un trato de favor que no podría subsistir.

El ministro de Obras Públicas nos prometió ocuparse de nuestros asuntos con toda atención. Además de cuanto le hicimos saber se le mandará una nota explicativa de nuestros deseos.

Hablamos con él del estado de las murallas y gestionamos los créditos para continuar las obras. También tratamos de la conservación de la carretera del Blanco.

Del mismo modo se le enviará otra nota a D. Marcelino Domingo.

Puerto y tráfico marítimo

De todas nuestras gestiones era, en conjunto, la más importante la que se refería con el tráfico y el porvenir del puerto de Cádiz.

Respecto a este problema, tanto el presidente, como el ministro de Marina, como el de Agricultura, manifestaron que los problemas navales eran algo que afectaba a la Economía de la Nación, y afirmaron que nos daban toda clase de garantías de que los intereses del puerto de Cádiz no sufrirían de ninguna manera merma en sus energías. Es más,—añadió—se piensan establecer nuevos servicios y recorridos de navegación que beneficiarán a nuestro puerto.

Una elevada personalidad cuyo nombre no es discreto publicar, afirmó que habían de crearse nuevas líneas, algunas de gran importancia que arrancarían, seguramente de Cádiz. No es preciso encarecer lo que significa para un puerto ser cabeza de línea.

Esto puede tener un vital interés para el desarrollo de la zona franca de Cádiz.

Los hidroaviones

Dijimos al ministro de Marina si podría conseguirse activaran la construcción de los hidroaviones contratados con la fábrica de Punteles; y el Sr. Giral tomó nota de nuestro ruego ofreciendo dar órdenes que conduzcan a la intensificación del trabajo después de conocer las causas de esta aparente pasividad.

Torpedos

También gestionamos el rápido funcionamiento de la fábrica de torpedos; si bien en esto se tropieza con dificultades de orden interior, en el que no podemos entrar por su carácter particularísimo.

Nuestra impresión es que el asunto tendrá pronto una solución satisfactoria, pues esta industria, aparte su interés local, es de gran interés nacional, ya que es indispensable el elemento "torpedo" para la eficiencia de la marina de guerra y puede construirse en España.

Obligaciones del Hotel Atlántico.

Este asunto está terminado, según nos informaron en Hacienda y en Gobernación. Es posible que el expediente esté ya camino del Gobierno civil, si no ha llegado ya. Solo resta entonces, extender el poder al señor Santander para que éste firme la correspondiente escritura, percibiéndose las 480.000 pesetas que destinamos a Casas Baratas.

Construcciones Navales

Hay que confesar que es la «papeleta» más difícil. No hay ninguna a la vista más que esos dos barcos que se dice para la Trasmediterránea; y hay que decir también que esta Compañía no tiene mayor interés en construirlos; y, desde luego, el aspecto formal de la cuestión queda reducido a un asunto de orden interior de la Constructora Naval, ya que esta Compañía sólo acude al concurso para la construcción de un sólo buque que se pretende llevar a Bilbao, aduciendo como razones que en los astilleros de Sestao no tienen trabajo ninguno, así como que allí les costaba más barato.

Nosotros opusimos toda clase de argumentos; pero hay que confesar que encontramos verdadera resistencia.

Hay proyecto de estudiar otras construcciones, modernizar las unidades actuales, etc., y se estudia tam-

bién la necesidad de construir una flota pesquera de altura para la pesca del bacalao. Si se hicieran—lo que sería pronto—aunque los buques sean de 1.500 toneladas, como son muchos habría trabajo para todos los astilleros.

En este asunto recogimos también el sentir de las delegaciones obreras.

Hemos tratado de que se active la construcción actual de los dos buques que se hacen en Cádiz para la CAMPSA, y el ministro nos prometió que en el primer consejo que celebrase la CAMPSA procuraría que se averiguasen las causas de esa lentitud.

Nos aseguraron también, confidencialmente, que como resultado de la modificación de las líneas de navegación y del tráfico, es posible que la Compañía que la haya de explotar repare alguno o algunos de los buques actuales. Estas reparaciones o reformas se harían en Matagorda y suponen dos millones de pesetas, lo cual ya es importante.

Nuevo Cuartel

Hablamos con el presidente, quien sostiene que es cosa rápida.

Ya está anunciada la subasta y se han librado 150.000 pesetas.

Hasta aquí el relato que de las gestiones realizadas hizo el Alcalde, agregando que su espíritu siente un claro optimismo. Cuando salimos de aquí llevaba el ánimo deprimido, pero las palabras que escuché en Madrid y el aprecio de cerca la forma con que se enfocan los problemas, me ha llenado de esperanza y creo en un futuro cercano y próspero para nuestra ciudad.

Felicidades al Sr. Alcalde y a la Comisión por sus gestiones.

Suscribase Vd. a LIBERTAD



El pío colega *La Información* nos revela un acto de sacrificio y desinterés político llevado a cabo por uno de sus más íntimos cofrades: la renuncia de la representación del «lerrouxismo» en nuestra provincia. Claro, que nosotros no podemos poner en duda esta noticia, porque estamos convencidos de la alteza de miras de ese señor y del espíritu de sacrificio que le anima en pró de sus arraigados sentimientos republicanos.

Ya habrá adivinado el lector a quién nos referimos, pero para facilitar esta tarea al que no haya leído al cavernícola colega—que seguramente serán los más—reproducimos el siguiente fragmento de una copia aragonesa:

«que han entrado los franceses, por la puerta del Porillo.»

Ahora resulta, según el citado periódico, que en el último Ayuntamiento monárquico había nada menos que cuarenta hombres amantes de la administración municipal.

¡Conque cuarenta nada menos! ¡No le parecen muchos?

¡Ya hablaremos, ya hablaremos de eso cuando se resuelva el célebre expediente de responsabilidades! Porque tenemos entendido que «alguno va a pagar el vino que se ha bebido.»

Nombrar las elecciones del 12 a los «cavernícolas», equivale a mentarle la «bicha» a un gitano. Y es que hasta cierto punto tienen razón estos señores, porque hay que ver que les resultaron un poquitín subidas de precio. ¡Ahí es nada, gastarse una porrada de miles de duros para después de ganadas encontrarse con una patada en el tallo. ¡Verdaderamente fué una mala jugada de bolsal!

Pero donde lo hay se luce, amigo, y a esperar tiempos mejores, aunque mucho nos tememos les ocurra algo parecido a las golondrinas de Bécquer: ¡que no volverán!

«El que tiene esperanza, todo lo alcanza», dice un proverbio, y en este caso se encuentran los «cavernícolas» de *La Información*. Ahora, que es probable les suceda como al «maño» del cantar:

«Meté la mano en el agua, la esperanza me mantiene.»